

КОНЦЕПЦИИ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ

Пирогова А.А.

**Научный руководитель – Галанова Е. П., ассистент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Необходимость перехода от административно-командной экономики к современной рыночной обусловлена нарастающей недееспособностью нетоварной экономики по мере исчерпания экстенсивных факторов экономического роста.

Существует два основных варианта преобразования административно-командной системы в рыночную экономику: первый – эволюционный путь постепенного создания рыночных институтов («градуализм»); второй – «шоковая терапия», применявшаяся с той или иной степенью интенсивности.

Как следует из самого названия, концепция градуализма предполагает проведение реформ медленно и последовательно, шаг за шагом. Согласно этой концепции именно государство, руководствуясь долгосрочной стратегической программой реформ, должно постепенно заменять элементы административно-командной экономики рыночными отношениями. Начало реформы связывается с установлением динамического равновесия на потребительском рынке, причем не только с помощью более гибкой системы цен, но и прежде всего благодаря быстрому развертыванию в частном секторе производства потребительских товаров и оказания услуг и насыщению ими рынка. Рыночные отношения первоначально охватывают сферу производства и сбыта потребительских товаров и лишь затем распространяются на инвестиционные отрасли. Проводится жесткая финансовая политика в целях недопущения высокой инфляции. Активно формируется рыночная инфраструктура, поощряется частное предпринимательство, главным образом в мелком производстве и сфере услуг.

Противоположной градуализму является модель «шоковой терапии». Выражение «шоковая терапия» заимствовано из медицины и не является строгим научным термином для обозначения экономических процессов. Однако оно удачно описывает характерные особенности радикальных рыночных преобразований. «Шоковая терапия» – это экономическая концепция, которая считает инструментом формирования рынка и антиинфляционной политики одномоментную либерализацию цен, развитие частного сектора – приватизация: малая приватизация и развитие частного сектора, изменение денежно-кредитной системы (ужесточение налоговой и кредитной политики по отношению к предприятиям), резкое сокращение государственных расходов и достижение бездефицитного бюджета. В то же время есть проблемы, связанные с реализацией «шоковой терапии»: стратегия радикального перехода, сопровождаемая высокой инфляцией, влечет за собой падение жизненного уровня преобладающей части населения и усиление социальной дифференциации.

Таким образом, выбор, который большинство стран с переходной экономикой делают в пользу «шоковой терапии», обусловлен объективными факторами. Конечно, и для производства, и для населения предпочтительнее, чтобы реформы осуществлялись на основе продуманной градуалистской стратегии, без ущерба для производства и жизненного уровня. Однако на начальном этапе переходного периода обычно нет условий для реализации такой стратегии.